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CÂTEVA DATE INEDITE DESPRE FAMILIA ŞI 
VIEAŢA POETULUI VASILE ALECSANDRI 

Cercetătorii de până acum ai vieţii poetului dela Mirceşti 
n' au făcut prea multă lumină în ceea ce priveşte trecutul familiei 
Alecsandri; din această cauză mai sunt încă în circulaţie afir
maţiile fanteziste sau de-a-dreptul calomniatoare lansate de unii 
şi alţi, fie din neştiinţă, fie din răutate. 

V. Alecsandri, în „Suvenire din viaţa mea", afirmă că 
„ familia mea este originară din Veneţia; pe timpul când această 
republică era în strălucire, un străbun al meu, om cu inimă 

îndrăzneaţă şi cu spirit cavaleresc se puse cu a lµi spadă în 
serviciul Ţării, se căsători cu o Româncă şi deveni obârşia fa
miliei Alecsandri". 

El chiar credea în această romantică genealogie şi aştepta 
- în zadar însă - cercetările în această direcţie pe care le făcea 
prietenul său la Veneţia, Al. Papadopol Calimah. 

Evident poate nu avea de unde să ştie trecutul familiei 
sale; tatăl său, vornicul Vasile Alecsandri, rămăsese orfan de 
tată la vârsta de un an sau doi. Mama lui, deasemenea, nu trăi 
mult; documentele nu ne-o arată. Crescut de rude sau poate 
chiar de străini, nu avea de unde să ştie câtuşi de puţin despre 
înaintaşii săi. Şi, apoi, ne întrebăm, câţi astăzi îşi cunosc înain
taşii mai în sus de bunici ? Acest cult al strămoşilor este atât 
de neglijat în familiile noastre, încât am avut deseori ocazia 
să constat că unii nu ştiu cine au fost bunicii. Sunt împrejurări 
când, legitimi fiind, copiii ajungând mari, nu-şi cunosc părinţii sau 
familiile lor. 
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Lanţul genealogic pe care vrea să-l facă un cercetător 1 cu 
acel postelnic Alecsandri din timpul lui Ion Tomşa (1630, Mun-
tenia) nu are nicio verigă documentară. · 

Candidând la domnie în 1859, adversarii pentru a-i şu
brezi situaţia şi a-1 descredita, au scos un pamfleti anonim, de 
o evidentă factură jidovească, în care se spunea că s' ar trage 
dintr'un bunic jidov. Altul, de naţie jidovească 2, a afirmat că 
Alecsandri a: fost „fiul lui !sac, jidan din T;iest". 

In 1892 se tipăreşte la laşi, cu o prefaţă analitică de Gh. 
Ghibănescu, manuscriptul găsit la familia Sion, întitulat pompos : 
„Arhondologia Moldouli", a paharnicului Constantin Sfon. Acest 
bătrân răutăcios şi invidios atată 9 că poetul nu s'ar trage din 
adevărata familie Alecsandri, ci dintr'un jidov botezat Mihalachi 
Botezatu „jidov din târgul boilor din laşi, care au trăit până pe 
timpul lui Ioan Sturza Vodă" şi că a fost „stolnic la Sf. Spiridon". 

Pot fi adevărate numai în ceea ce priveşte numele de botez 
al bunicului poetului, adică Mlhalachi şi că a fost foncţionar la 
Sf. Spiridon din laşi. 

Restul sunt invenţii răutăcioase şi pot fi luate în consideraţie 
tot atâta cât pot fi şi datele istorice ale familiei Sion, alcătuite 
după documente falsificate de bătrânul paharnic, care vrea să 
pară un om cinstit. Am avut ocazia să văd originalele acestor 
documente falsificate cât şi copiile lor la Arhivele:, Statului. Din 
alte cercetări am constatat că bătrânul paharnic nu erta pe 
nimeni cu care ·ar fi avut un cât de mic conflict şi îndată îşi 

vărsa veninul în manuscriptul lui unde scria - necontrolat de 
nimeni - mahalagisme şi calomnii la adresa familiei aceluia cu 
care avea ceva de împărţit, 

1n felul acesta credea că se răsbună, Pe acel Mihalachi 
Botezatu - pe care în zădar vroia regretatul profesor N. Iorga 4 

să-l scoată dacă a fost botezat măcar din altă naţie decât cea 
jidovească, paharnicul îl face să trăească până pe timpul lui 
Ioan Sandu Sturza Vodă (1822-1828), în timp ce tatăl poetului, 
vornicul Vasile Alecsandri, rămăsese fără ta tă încă din anul 1793, 
adevăratul Mihalachi Alecsandri murind la 1793. 

1. Al. I. Dlmitrescu, Despre V. Alecsandri, Buc. 1905. 
2. Marco Canini, La verile sulla quesllone dell Israelit! !n Rum110.la. 
3. Op. cit., p. 6-8. 
4. N. Iorga, Istoria Lit. rom, veac. XIX, II, 50. 
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Insfârşit H. Sanielevici 1 susţine afirmaţia paharnicului Sion 
bazându-se pe „tipul semitic" al poetului. 

Mare dreptate are Elena Rădulescu-Pogoneanu când a
firmă 2 : ,,Această stăruinţă în timpul din urmă, în presă, de a 
arăta pe Alecsandri ca fiind de origine evreiască, precum şi 

pătimaşa şi nedemna campanie mai veche împotriva sa acu
zându-l că a falsificat poeziile populare culese de el, par a fi 
o replică a iudaismului la antisemitismul marelui poet". 

Cercetări mai serioase asupra familiei poetului s' au făc~t 
de către Sever Zotta, fostul director al Arhivelor Statului din 
Iaşi ; dintr' o eroare de citit, Mihalache Alecsandri, bunicul poe
tului, devine Mihalache Alecsandru, (i aruncat deasupra a fost 
citit u) eroare care pune un semn de întrebare dacă acesta face 
parte din familia, Alecsandri. 

De oarece acest lucru este foarte interesant pentru cerce
tările noastre, adică a şti precis cum l-a chemat pe bunicul lui 
Alecsandri, am cercelat atât „foaia calităţilor" din dosarele de 
cancelarie ale Arhivelor Statului, cât şi Arhiva dela Sf. Spiridon 
şi am constatat că pretutindeni bunicul poetului nu e scris decât 
Mihalachi Alecsandri. Io foaia de calităţi a Arhivelor Statului 
terminaţia dri dela Vasile Alecsandri scris de aceeaşi mână, este 
la fel scrisă cu dri dela Mihalache Alecsandri. 

Cercetând şi alte condici şi dosare am constatat că nici 
într'un loc nu am găsit Alecsand;~ 3 ci numai Alecsandri. 1n 
luna Septemvrie 1783, tânărul Mihalachi Alecsandri, este primit 
în slujba de sameş la Epitropia Sf. Spiridon din Iaşi, în locul 
sameşului Enachi 4, cu 40 lei pe lună; în 1784 Mihalache Alec
sandri arendează dela Epitropie, pe lângă funcţiunea de sameş, 
venitul păhărniciei; din 1784-1785 o dughiană a Epitropiei 

1. H. Saoielevlcl, Literatură şi ştiinţă, Buc. 1930, p. 127. 
2. Elena Rădulescu Pogooeaou, Vasile Alecsandri, voi. I. Craiova, 1940, 

p. 11. nota 8. I 
3. La laşi a fost şi familia Alecsaodru; un lordachi Alecsandru vtorl 

comis „în 1821 a fost în Basarabia şi acolo s'a însurat sfătuit de neprieteni",; 
un Grigore Alecsandru sărdar era în slujba divao::dui la 1838 şi era însurat cu 
fata banului Chirica; jicnicerul Apostol Alecsandru, însurat cu Marta, are un 
copil Nicolae Alecsandru născut la Iaşi în 1836; nlcăerl însă nu vedem legături 
de fam!He între aceştia şi familia Alecsandri (Arhivele Statului Iaşi, Fond Mi
tropolie. Mărturii mitricele 1836). 

4, Arhiva Sf. Spiridon laşi, Seme epitropiei pe anii 1781-1823, Condica 2. 
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o ţine un Alecsandri vutcariul, alăturea cu Nicola abageriul, 
Dima horelcariul. Acest Alecsandri vutcariul, nu mai apare în 
condica din 1785; bănuesc să fi fost un bătrân, poate primul 
Alecsandri venit la Iaşi ; dugheana lui o ia altul în 1785. 

Mihalache Alecsandri, în anii următori, fiind tot sameş, 
cumpără când venitul păhărniciei; când Cotnarii, când Borşa. 
1n această condică de câte ori l-am găsit, nu e scris decât Mi
halachi Alecsandri şi l-am găsit nu de două ori - cum s' a spus 

A&esa de pe scrisoat'ea trimisă cătt'e „cinstit dumnealui Mihalache 
Alecsandri cămăt'aş cu părinţască dt'agoste la laş" 1792 Mal 8. 

- ci de peste 14 ori. 1n 1791 venitul păhărniciei îl ia Căpitanul 
Alecsandri 1 cu 200 lei, iar în acelaşi an, Mihalachi Alecsandri 2 

ţine Borşa şi era şi sameş. 

ln anul 1790 3, Mihalachi Alecsandri este „Camaraş de 

1. Aceeaşi condică, fila 104. 
2. Ibld., fila 104 vet'so. 
3. A1'hivele Statului laşi, Î1', 1788 op. 2039 dos. 241 fila 90 vet'so, 1790 

0 Hât'tle din pat'tea Epit1'opilo1' M-1'el Sfântului Spiridon p1'1n care dase cu 
bezmân lui Mihalachi Alecsandri, biv camaraş de izvoade, ·7 stânjlnl din lungul 
loculul ce are M-rea dela Gheorghe Cătăreţ ispravnic de aprozi în mahalaoa 
sârbească de unde au fost cişmea seacăa. 
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lzuoade" şi îndată i se dă şi rangul de sulger. Moartea îl gă
seşte în plină activitate; dela Septemvrie 179.3 nu-l mai găsim. 
Socotelile îi rămân foarte încurcate; unii recunosc datoriile 
faţă de raposat, alţii nu, astfel că rămâne asupra casei sale o 
datorie de 10.008 lei 1• 

Dar nu numai în laşi acest Mihalachi era cunoscut cu 
numele lui de Alecsandri. lntr' o ladă cu hârtii dela Sf. Spi
ridon laşi, pe care nu le-am dovedit să Ie. caut pe toate din 
cauza murdăriei în care se găsesc, am găsit o scrisoare a egu
menului Gherasim dela „Precista"· din Roman, către ~Cinstit 
dumisale Mlhalache Alecsandri cămăraş, cu părinţască dragoste" 
din anul 1792 Mai în 8. Scrisoarea începe cu: ~Hristos anesti 
şi cu părinţască dragoste mă închin". Egumenul îi cere să caute 
„o scrisoare" a unor dugheni, scrisoare pe care o bănuia în 
arhiva Epitropiei. Rezultă că Mihalache Alecsandri era o per
soană de mare încredere a epitropiei de vreme ce i se în
credinţase „izvoadele" 2 şi totodată o persoană bine cunoscută. 

Rămâne deci stabilit că acest Mihalache nu a purtat nicio
dată numele de Alecsandru, întrucât tl găsim în documente 
numai cu numele de Alecsandri. 

Un document 3 găsit în arhiva Mitropoliei de curând de
pusă spre păstrare Ia Arhivele Statului, ne ajută să precizăm 
acum şi originea etnică a familiei Alecsandri. Iată documentul : 

,,Cu fiiască plecăciune închinându-mă, sărut driapta bla
goslovitoare /nalt Preasfinţiei Voastre. Având a trimite dol 
copil la corposul tnvăţăturii din Petersburg, pe lângă alte do
cumentari şi dovezi că sânt drepţi fii al mel şif eciori de dvoreni, 
care le-am şi gătit, îmi mal cer şi mitrică că eu sânt născut 
din părinţi legiuiţi şi pravoslavnici, şi {tind dar născut în Mol
.doua la oraşul Eşll, la anul 1780 din părinţi pravoslavnici, 
tatăl mleu medelnicerul l\lecsandru l\lecsandri, de naţie grec 

1. Pentru această datode se ia înapoi casei răposatului o parte din locul 
dat de danie de către Epitropie în 1794 Octombrie 26. (Arhlv. Stat laşi, Tr. 
1788 op. 2039 dos. 241 fila 90 verso. act din 28 Oct. 1794), 

2. O curioasă coincidenţă : Mihalachi Alecsandri a fost "camaraş de 
izvoadea la Sf. Spiridon, flul său Vasile Alecsandri în 1849 0 Arhlvlst al Sta
tului" iar fiul acestuia, poetul Vasile Alecsandri, arhivist al Statului în 1850; 
trei generaţii de arhivişti. 

3, Arhivele Statului laş!, mapa familiei Alecsandri. 
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şi din legiuită soţia sa Eleana, botezat de medelnicerul Iordache 
Pascal la biserica Sfântului prooroc Ilie, de preotul Vasile 
Mustea ce era duhovnic au cetit când m'au botezat. Pentru 
aceasta plecat rog pe tnalt Preasf infla Voastră ca să porunciţi 

.t / . d , 
& -~ ~Al.Lui :?l~l/d1'H l/4.-rni' t'f:'&'-Z°"f'{,' 

- / l-, .,;:tu~fl.?, _ / , r7, I 
,:tl.f.#~,1/,6 Rnna(/r.. r"'" -:_;,- •~-,,~uy-L. 

Scrisoarea lui Iordachl Alecsandri către Mitropolltul Moldovii 
pentru a-l da un act de naştere. 1835. 

la Consistorie de a ml să face metrica după forma ce să pă
strează acolo şl a să da Elencuţli ca să mi-o trimată, rămâind 
cu toată supunerea a !nalt Preasf inflei Voastre fiu sufletesc şi 
plecată slugă. 

11 Martie Iordachi Rlecsandri 1 

1835 Chlşlnău 

1. Despre acest Iordachl Alecsandri vezi Sever Zotta. La centenarul 
lui Vasile Alecsandri, Iaşi, 1921, p. 49 şl spl(a dela tt1'ma acestul studiu. Mi
trica s'a ellberat cu nr. 186 din 27 Mart 1835. 
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Deci acest Alecsandru Alecsandri, care în 1791 la Iasi 
arenda venitul păhărniciei dela Sf. Spiridon, căpitanul, căsătorit 
cu Elena căpităneasa care la 1801 împărţia averea fiilor săi 
printre care şi acest Iordachi, era de naţie grec, Legătura de 
rudenie a spatarului Vasile Alecsandri, tatăl poetului cu acesta 
se vede da~ din documente, unde acesta este arătat ca „moş" 1 

al spatarului, iar în altele spatarul Vasile Alecsandri era „nepot" 2 

unei surori a lui, Catinca. 
Ce rudă era tatăl spatarului Vasile Alecsandri cu acest 

lordachi Alecsandri? Sion spune în Arhondologie că luase de 
soţie pe sora acestuia şi că apoi şi-a schimbat şi numele. Date 
evident greşite. Nu se cunoştea până acum soţia acestui Miha
lache Alecsandri. lntr' o condică a a Mitropoliei „pentru strân
gerea banilor la zidirea bisericii mari, 1833", spatarul Vasile 
Alecsandri este trecut cu suma de 500 lei. 1n .pomelnic trece 
cu mâna lui; 

11 Vil: Vasile Alecsandri, Elencu cu fii lor. 
Morţi: Mhalache, Teodosica, Eleana, şi tot nlamul". 
Reiese că soţia lui Mihalache era Teodosica iar Elena nu 

poate fi decât soţia bunicului lui Alecsandru Alecsandri, că
pităneasa Elencu Alecsandri. La împărţirea averii făcută în 1801 
de căpităneasa Elencu Alecsandri sunt trecuţi următorii fii: 

Iordachi, Necutat, Mărioara, căsătorită cu Cuza, şi Costantln; 
ar fi trebuit să fie trecută şi această Teodosică dacă era soră 
cu lordachi Alecsandri, căci ea trăia; la 1802, ,, văduva Alec
sandroaia" 11 - bărbatul ei murise Ia 1793 - se judeca cu biserica 
Sf. Ilie pentru un loc de lângă biserică. Această „Alecsandroaie", 
bunica poetului, nu putea fi soră cu lordachi întrucât nici un 
document nu o pomenesc. Rămâne deci că Mihalache Alec
sandri a fost frate cu acest Iordache Alecsandri, fii ai acelui 
Alecsandru Alecsandri căpitan, apoi medelnlcer şi a( soţiei 

/ 

1. Arhivele Statului Iaşi, Tr. 1765 op. 2014, dos. 918 fila 4: "Spatarul 
V aslle Akcsandri, vechil moşului său tilularnic sovetnlc Gheo1'ghe Alecsand1'i". 
Vezi şi Seve!' Zotta, op. cit., p. 49-52, 

2. Ibid., dosa1' Hle1'a A, 34; spatarul Vasile Alecsandd nepot Catlncăi 
Alecsand1'i, so1'ă cu lo!'dachi Alecsandri. 

3. Arhivele Statului laşi, Tr. 1788 dos, 1378. ,Biserica Sf. ll!e cu me
gieşii pentru un loc. P1'lntre megieşi era şi 0văduva Alecsandroaia" pe care 
o :reprezintă într'un proces la 1854" fli spalarulul Vaslle Alecsandd anume 
Iancu şi Vasile (poetul). 
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acestuia Ileana; Mihalache murind la 1793, nu-l mai găsim trecut 
la împărţeala din 1801. Dealtfel numai aşa ne putem explica, 
cum locul şi casa lângă biserica Sf. Ilie, comparate de Alecsandru 
Alecsandri, ajung-prin moştenire-la strănepoţii acestuia: Iancu, 
şi Vasile Alecsandri (poetul). Pentru a-şi mări desigur moşte
nirea atât Mihalache cât şi fratele Alecsandru mai cumpără loc 
tot pe uliţa sârbească lângă biserica Sf. Ilie, unde îşi aveau aşe
zarea părintească încă din 1780. 

Venirea acestor Alecsandri la Iaşi se pare a fi din Galaţi; 
la 1783 1 „venitul Galaţilor" de pe locul ce-l avea M-rea Sf. 
Spiridon danie şi se descărca cheresteoa s'a dat unui Alecsandri, 
din Galaţi; în arhiva tribunalului Covurlui am găsit multe do
sare privind pe diferiţi Alecsandri din Galaţi 2 Mănăstirea Sf. 
Spiridon din Iaşi având locuri şi diferite afaceri în Galaţi, le 
luau diferiţi, printre care şi membri din familia Alecsandri, 
dintre care unii au venit în Iaşi unde îi vedem tot timpul în 
legătură de afaceri cu Sf. Spiridon; şi locul de casă şi-l cum
pără tot alăturea, pe uliţa sârbească lângă biseri<;:a Sf. Ilie, foarte 
aproape de Sfântul Spiridon. 

Când s' a născut poetul Vasile Alecsandri ? Chestiunea a 
fost discutată mult şi nu s'a putut stabili o dată precisă în lipsa 
unui act de naştere. Pe lângă datele cunoscute, 1819 şi 1821 o 
„ mărturie de mitrică" scoasă în 1835 dela Mitropolia Moldovei 
ne dă data de 14 Iunie 1818 ; iată actul pe care 1-am găsit 

printre hârtiile răzleţe depuse spre păstrare la Arhivele Statului. 

- 1. Arhiva Sf. Spiridon, Sama Epitropiei, condica nr. 2, 1782-1823. 
2. La 1837 un Mane Alecsandri (dos. 5 (1837); în acelaşi an Hagi Enache 

Alecsandri se judecă cu răzeşii din Oancea p. moşie (dos. 46/1838); acelaşi 
cumpără în 1838 nişte pământ dela Vasile Callgarl (dos, 47/1838); în 1839 
Hagl Smaranda se judecă cu Enache Alecsandri pentru moştenire (dos. 46 
1839) ; în 1840 D. Alecsandri se judecă pentru un loc (dos. 59/1840); în 1845 
Sultana sofia răposatului Alecsandri cu fllca sa Tarslţa se judecă cu ginerele 
Enache Hrlstea (dos. 59/2845); Vasile Alecsandri se judecă la 1850 cu fal!tul 
Necufal Teodoru pentru avere (dos. 22/1850); Iancu Alecsandri are proces cu 
moşia Folteştil (dos. 136/1856); C. Negri vinde în 1857 moşia Mânjlna lui 
Hristofor Alecsandri; (dos. 31/1857; în 1859 Iancu Alecsandri vinde un loc (dos. 
92/1858) ;nî 1859 apare Iarăşi Enache Alecsandri (d~s. 312/1859) Ioan Alecsandri 
la 1856 (dos. 99/1856); Stamate Alecsandri la 1851 cumpără un loc (dos, 8/1851); 
şi vornicul V aslle Alecsandri cumpără la 1849 moşia Chetrosul (dos. 37 /1849). 
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Mărturie de mitrică 

Prin care se face ştiut duhovniceasca Decasterie a Mitro
poliei Moldovit că după încredinţarea ce s'au luat prin sprafcă, 
s'au aflat pentru dumnealui Vasile Alexandri că la anul 1818 
luna Iunie 14 s' au născut în târgul Bacăului, din pravoslavnicii 
legiuiţii săi părinţi, dumnealui spatarul Vasile Alecsandri cu 
soţia sa Elena născută Cozonl, căruia atunci prunc, lucrările 
sfântului bbtez tn drept slăvitoarea noastră credinţă, după aşeză
mânt urile sfintei şi marea biserică c. răsăritului, i s'au săvârşit 
de preotul Ioan dela biserica Precista din arătatul târg, la 22 
a aceleiaşi luni Iunie, iar naşi l-au fost moşul său, dumnealui 
Mihalachi Cozoni. Drept aceia, spre încredinţarea naşterii şi a 
botezului în pravoslavie a numitului Vasilie Alecsandri, fiind 
mai sus pomeniţilor săi părinţi, i s' au dat această mitrică dea
supra cu iscălitura /nalt Prea Sfinţitului Mitropolit al Moldcvil 
şi cavaler /. I. Veniamin, iar gios adei,erltă cu punerea peceţii 
şi cu iscăliturile clenurllor acestu Dicasteeil 1• 1835. Iulie 12, 
No. 333. 

Pe dosul acestei hârtii este scris de tatăl său: 
,, Vasilică este născut la 14 Iunie 1818 în târgul Bacăului, 

botezat în lege pravoslavnică de preotul Ioan dela biserica nu
mită Precista din Bacău ; iar nănaş l-au fost moşul să Mihalache 
Cozoni. Părinţi: Spatarul Vasile Alecsadri, mama spătăreasa 
Elenco Alecsandri, născută Cozoni". 

La 12 Iulie 1836 Grigore Cuza scoate pentru nepotul său 
Neculai Docarz o asemenea „mărturie de mitrică", ,,spre a-i 
sluji la eczamenul ci ari a i să face întru primirea la Academia 
din Paris unde se află dus spre câştigarea învăţăturii". 

Actul de mai sus i-a servit tânărului Vasilică Alecsandri 
la Paris în 1835. Dece acolo s'a înregistrat 1819? Nu cumva 
este o greşală ? Sau o modificare făcută cu vreun interes? Sus
ţinem data de 14 Iunie 1818, pe care ne-o arată acest act eli
berat de Mitropolia Moldovli „după încredinţarea ce s'au luai 
din sprafca:" şi credem mai mult în ştiinţa tatălui său despre 
naşterea copilului Vasilică, decât martorii care au servit la fa
cerea unui act la 1873 la Tribunalul Bacău, care arată data 

1. Arhivele Statului Iaşi, mapa familiei Alecsandri. 
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naşterii 1821. Acei care vor să se convingă de nesinceritatea 
actelor de naştere făcute cu martori, Ia căsătorii, să cerceteze 
dosarele de căsătorii şi vor constata că atât mirii şi mai ales 
miresele îşi micşot'.ează vrâsta. Deallfel legiuitorul a avut îr.i 
vedere aceasta şi actele de acest fel, menite a facilita căsătoria, 
nu mai sunt bune „decât a servi numai în caz de căsătorie" 1: 

+ + + 

Din activitatea poetului ca „f\rhivist al Statului" 

Sever Zotta care a cercetat activitatea lui ca „Arhivist al 
Statului", găseşte că numai 5 acte a redactat poetul şi că, din a
cestea, 3 privesc concediile lui, fapt care îl duce Ia concluzia 
că în acest post „poetul nu se simţi bine". 

Decretul de numire nu l-a găsit Zotta în Arhivele Statului. 
Originalul se găseşte astăzi în arhiva Fundaţiei M. Kogălniceanu, 
Bucureşti; de unde, împreună cu alte acte importante pentru cu
noaşterea vieţii lui, le-a publicat A. Sacerdoţeanu 2• 

1. Sever Zotla, op. cit., p. 3-7 stabileşte data de 21 Iunie 1821; Elena 
Rădulescu Pogoneanu, op. cit., admite data de 14 Iunie; Gabriel Dragan, V. 
Alexandrl, fără a aduce data noi, admite data de 1821. 

2. A. Sacerdofeanu, Inceputur!le funcţionăreşti ale lui Vasile Alecsandri, 
Arhiva Româneasci:, VII, 331-340. 

Inalntarea în rang dela comis deodată la spatar în 1841 se datoreşte 

calltă\flor excepţionale cu care era înzeslat tânărul poet, după cum arată ra
portul de recomandare pentru rang, Domnul voind cu aceasta »îndemnarea re
comenduitului a spori în cele bune". (Arhivele Statului, Tr. 1764, op. 2013, dos, 
1183, fila 1311 ; f. 1316 ciorna decretului de înaintare în rangul de spatar. 

Rezoluţie domnească: Postelnicia, în privire celor cuprinsă în această a
nafora şi spre îndemnarea recomcnduitulul a spori în cele bune să m!lueşte 

cu rangul de spatar, pentru care să va slobozi decretul cuvenit. Jn 31 Mal 
1841. Mihai Sturza Voevod. 

Prea lnălfate Doamne, 

Cu prlvlre atât a slujbff ce dumnealui comisul Vasile Alecsandri cu 
toată sârguinţa şi destoinicia împlineşte dela anul 1839 până astăzi şlif banilor 
scutelniceştf şi a penslilor şf- ţânerea socotelllor în bună regulă, dar mai ales 
în privire că tânărul acesta şi-au cheltuit o îndelungată vreme la sholile Parisului 
dela care s' au întors în Patria sa cu îndestulă ştiin!ă în literatură şi în alte epis
timii, încât că după îndemndrile sale au arătat şi roduri priincioase Patriei sale şi 

să nădăjduiesc şi alte m<1i multi după îndeletnicirile la care necontenit jărtfeşte 
toată vremea cea slobodă a sa. 

Pe lângă care apo! şi purtările sale decând au venit şi pâră acum fffnd 
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ln cet'cetările at"hivistice oricând poţi avea sut'prize şi nicio
dată nu putem da sol~ţii definitive. Când at"hivele noasfre încă 
stau prin poduri şi prin beciuri, neinvenlat'iate, altele uitate prin 
cine ştie ce ladă de familie, multe piel'dute definitiv, afit'maţiile 
noasfre · trebuesc făcute în limita datelor' pe care ni le procură 
documentele găsite. Nu mai vorbesc de sutele de mii de dosare 
vechi din Arhivele Statului care aşteaptă cercetătorii. Aici stă 
îngropat trecutul adevărat al Moldovei; aici stau „actele publice 
administrative cât şi giudecătoreşti şi politice carele slujesc de 
temei legiuirilor şi istoriei Ţărei" după cum se exprimă Alec
sandri într'un „Proiect pentru regularea Arhivei Statului"; şi 

fiindcă a venit vorba despre acest proiect, pot afirma că nu 5 
acte a scris Alecsandri - dintre care trei privind concediile lui -
ci mai multe 1 între care unele merită toată atenţia şi scot în relief 
vederile civilizate ale acestui om în ceea ce P.riveşte organizarea 
modemă a Arhivei Statului, pentrucă aici este adunată arhiva 
care este o avere publică care merita rea mai de aproape tn
grijire a cârmuirei". 

Io prim,-il rând poetul se îngrij~şte de localul care trebue 
să adăpostească acest tezaur: ,,Arhiva cere a fi aşezată tntr'un 
local trainic, tncăpător şi ferit de toate prlmjdiile ce i-ar putea 
aduce stricăciune, precum umezeala, colbăitul, focul şi celelalte" 2• 

de toată lauda, glos iscăHtul să gi:săştl dator mărturisind neprihănire slujbil 
sale şi celelalte a sale taleaturi. neputându-le tăgădui, ea îndrăzneală a pred
stavllsl pe tânărul acesta, comisul Vasile Alecsandri şi fiind că p'ent:ru singura 
numai jărtfa vremii lor la învă(ăluri prin sholile ţărilor străine, al\i linerl de 
asămfne, s'au socotit deslolnicia de a câştiga cinuri şi s'au dăruit cu nişte 

asămlne spre a lor mai rnullă înbărbătare şi spre pildă şi altora ; apoi 
dumnealui comisul ar vrednici şi pentru una ca aceasta şi pentru slujba ce 
ocuparisăşti la o înaintire de ce mai insăalllătoare ca pentru o aşa înbrăţ!şare 
din partea ocârmuire! şi dumisale comisului să să facă îndemn spre mai multă 
pe viitorime râvnă în slujbele şi în dezvăl!:rea talenlurllor sale în priivin\a 
Patriei. 

No. 3996 A Inălţimei Voastră plecată slugă N. Suţu 
1841 Mai 28 /ff/, . 

1. Numai în dos. 1001 Tr. 1756 op. 499r se găsesc 9 lucrări dintre care 
două scrise în întregime de Vasile Alecsandri; ,,proectul pentru regularea Ar
hivei statului" pe trei pagini mari însoţil de un „general tablou de toate actele 
adunate în păstrarea Arhivei Statului dela 1832 până la 30 Ocl. 1850''. In 
dos. 1023 f.l'. 1756 op. III, 1922 iarăşi este un raport al lui Alecsandri. Dacă 
s'ar căuta'bine, s'ar ajunge la 100 de rapoarte dacă nu mai bine. -

2. Arhivele Statului laşi, Tr. 1756 op. 1994 .dos. 1~0J f. 45. 
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Aşezarea dosarelor şi actelor îl preocupă în deosebi pentru 
,,lesnicioasa- găsire după zilnicile trebuinţe". 

ln proiect dă şi soluţionarea doleanţelor, arătând că a găsit 
un local la Frumoasa „casăle vechi domneşti. a lui Ghica Vodă". 
Dar ca şi mai înainte nu a fost 2scultat. Sfatul hotărîse mutarea 
la Golia, dar egumentul cu călugării de aici au fost mai puter
nici. Iată ce spune Alecsandri într'un raport scris în întregime 
de mâna lui la 3 Iulie 1850 : ' 

Cinstitului Departament a Dreptăţii 1 

' 

Potrivit însărcinări pusă asupra-mi de către cinstitul de
partament a Dreptăţii, pentru căutarea unui local încăpător şi 

sigur pentru cea mai mare parte a arhivei, am vizitat mănăstirile 
Cetăţuia, Gaiala şi Frumoasa· şi am descoperit în aceasta de pe 
urmă câteva bolţi în vechiul palat a lui Ghica Vodă; fiind însă 
că acest lăcaş domnesc au fost prefăcut de către călugări în 
şură şi în găinărie, de neapărată trebuinţă este ca Departamentul 
lucrărilor pubiice să se însărcineze cu dregerea numitului fost 
palat şi să se aducă în starea cuvenită unui local menit a cu
prinde în sinul lui Documentele Ţării. Subiscălitul cu tot res
pectul aduce aceasta la cunoştinţă cinstitului Departament a 
Dreptăţii şi rămâne recunoscător egumenului Mănăstirei Golia 
carele apărând baştele acestei mănăstiri de năvălirea actelor 
arhivei, le-au ferit tot odată şi pe acestea de a fi închise în 
bolţi umede, întunecoase, neîncăpătoare şi menite din învechirne 
a sluji de temniţi pentru nebuni şi de chilii pentru călugări. 

Iaşi 3 Iulie 1850 V. Alecsandri 

La 2 Octomvrie 1850, Alecsandri, se ocupă de rafturile 
necesare dosarelor. lntr'un raport scris inrăşi în întregime de el, 
arată că îi trebue „40 de rafturi pentru aşezarea actelor ce stau 
înghesuite pe jos şi care sânt expuse la feliuri de stricăciuni". 
El adaugă: ,,cu toate acestea rapoartele arhivei au rămas fără 

• I 
mei un rezultat" · 

ta 15 Aprilie 1852 încă nu se rezolvase nimic din cele cerute 
de Alecsandri. lntr'un raport din această dată întreabă din nou 
ce s' a făcut cu localul; cere sfoară şi plicuri pentru aşezarea 

1. Ib!d. f. 77. 
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decumenlelor ca să nu ,.se amestece". Nu ştim rezultatul. De
sigur că această neînţelegere pentru „documentele Ţării" l-a 
holărîl să plece din postul de „Arhivist Stalului", demisionând 
la 17 sau 22 Aprilie 1853. 

+ + 4 

Testamentul poetului. Dela Tribunalul Roman am adus 
pentru a fi păst✓a't cum se cuvine Ia Arhivele Stalului, testamentul 
original al poetului. El a fost depus la 1 Octomvde 1890 la 
Tribunalul Roman de soţia sa Paulina Alecsandri. Testamentul 
făcut la 20 Seplemvrie 1886, la Mirceşli, are uripălorul cuprins: 

Testament 1 

„Eu subsemnatul Vasili Alecsandri, născut şi trăit în sfânta 
f'eligie ortodoxă a lui Hristos, ajuns în maturitatea vieţii şi bucu
t'ându-mă de întregimea facultăţilor mele, iau următoarele dis
poziţii în privirea averii ce posed astăzi, făcând acest testament 
de bună voia mea şi scriindu-l întreg eu însumi. 

ln urma căsătoriei fiicei mele Maria cu Dimitrie A. Catat'gi 
la 9 Octomvrie 1877 şi a înzestrării sale confof'm legei, dându-i 
moşia Borzeşti din judeţuj Bacău (moşie de un venit egal cu al 
moşiei Mirceşti) pt'ecum şi un trusou de valoaf'e de doă mii 
de galbeni ; în ut'ma vânzăt'ii moşiei mele Patraşcani din acelaş 
judeţ al Bacăului, penfru plata de datorii dotale, astăzi avef'ea 
mea se compune din moşia Mirceşti, aflătoaf'e în plasa Moldavii 
din judeţul Roman şi de via dela Socola, comuna Bucium 
lângă Iaşi. '' 

\ Las soţiei mele Paulina usufructul acestei moşii Mirceşti şi 
a pădurii de pe dânsa, precum şi acela' al viei mele de la So
cola, pe tot timpul cât va trăi, cu dt'eplul de a le cultiva însăşi 
sau de a le arenda, făf'ă a fi supusă la nici o dare de seamă 
căiră nimine, de dispoziţiile ce va vroi să iee în privirea lor 
(fără însă de a le putea vinde sau a le înstrăina prin schimb). 

Soţia mea va locui pe Mirceşti, de-i va cuveni sau în ca
sele cele vechi sau în cele mai nouă şi va dispune de tot ce 
alcătuesc gospodăria şi menajul lor, fără a fi t'ăspunzătoat'e de 
degt'adările acarelelor, mobilelo:tJ, ele. fie parţiale, fie generale. 

1. Al'hivele Statului Iaşi, ,,Documente" Pachet 166 ni'. 6, 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



15 

După săvârşirea din viaţă a soţiei mele Paulina, atât moşia 
Mirceşti cât şi via dela Socola, vor rămâne, conform voinţei 

mele, dreaptă proprietate a copiilor Mărgărita şi Elena, născute 
din căsătoria fiicei mele Maria cu Dimitrie A. Catargi ; însă 
dacă soţia mea s'ar muta din viaţă înaintea epohei majorităţii 
ambelor copile, sus numita, mama lor, se va bucura pănă la 
acea epohă de uzufructul moşiei Mirceşti şi al viei dela Socola. 

Pun însărcinarea soţiei mele să înbunătăţească şcoala pri
mară din Mirceşti, încurajând desvoltarea învăţăturilor folositoare 
şi să înzestreze trei fete sărace din satul Mirceşti, dându-le câte 
una pereche boi şi una vacă, fiecării din ele. O rog, âacă va 
dispune de mijloace, să clădească o şcoală încăpătoare şi să 

construeze pe piaţa satului de lângă casă o biserică mică (capelă), 
cu beciu boltit destinat rămăşiţilor părinţilor mei şi . ale întregei 
mele familii. Peatru aceste clădiri precum şi pentru meremetul 
caselor şi acaretelor se va lua lemnul de construcţie necesar din 
lunca de pe malul Siretului. 

Las Academiei Române toate manuscriptele mele. 
Făcut, scris şi subscris de mine în Mirceşti, astăzi douăzeci 

Septemv!'ie, una mie opt sute optzeci şi şese (20 Sept. 1886). 

I 
V. Alecsandri 

Notă 

Urmaşii lui Vasile Dimitriu, Gheorghe Dimitriu, a preotesei 
Bal{işa, a Mariei Surdoai, precum şi dascălii Costantin şi Ior
dachi cu urmaşii lor - toţi locuitori din satul Mirceşti - vor 
rămâne vecinici stăpâni pe locurile de casă, de grădină şi pe 
pământurile dăruite de mine, după aplicarea legii rurale. 

Dorinţa mea este ca moşia Mirceşti să nu se înstrăineze 
de familie şi frumoasa Luncă de pe malul Siretului să nu se tae 
niciodată în mod de a fi desfiinţată. 

20 Sept. 1886 
Mlrceşti 

V. Alecsandri 
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